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Ο πολυτάλαντος επιθετικός του ποδοσφαίρου μας 
Δημήτρης Σαραβάκος ! 

 

Γράφει ο  Πάνος Ν. Αβραμόπουλος 

Στον πρόναο του ελληνικού ποδοσφαίρου, περί-
σεπτη τη θέση κατέχει ο αξεπέραστος επιθετικός 
του Παναθηναϊκού και της Εθνικής Ελλάδος 
Δημήτρης Σαραβάκος. Ο αποκαλούμενος 
χαϊδευτικά και «μικρός», δοθέντος ότι από πολύ 
νεαρή ηλικία εκδήλωσε τις φοβερές αρετές του 
στην μπάλα και ξεκίνησε έτσι τη μακρά, 

πολυδύναμη και επιτυχημένη ποδοσφαιρική του σταδιοδρομία, 
τόσο στην Ελλάδα όσο και στα διεθνή μας παιχνίδια στο 
εξωτερικό. Αφήνοντας βεβαίως αναλλοίωτο το έξοχο ποδοσφαι-
ρικό του αποτύπωμα και στο εθνικό μας συγκρότημα, αφού ο 
απαράμιλλος Δημήτρης Σαραβάκος φόρεσε τα χρώματα της 
γαλανόλευκης  φανέλας 78 φορές  και σημείωσε 22 γκολ, που τον 
καθιστούν τον τέταρτο σε σειρά σκόρερ, στην ιστορία του 

εθνικού συγκροτήματος. Ο Δημήτρης Σαραβάκος στη 
σύνολη ποδοσφαιρική του σταδιοδρομία ξεχώρισε 
ιδιαίτερα για την άριστη τεχνική του κατάρτιση, τις 
ενορατικές ποδοσφαιρικές του συλλήψεις στην 
ανάπτυξη, όπου επίσης δέσποζε με τις σπουδαίες 
τελικές του πάσες ασίστ, τη δεινή του ικανότητα στο 
σκοράρισμα που τον είχε καταστήσει «killer» στην 
μικρή περιοχή των αντίπαλων ομάδων αλλά και τις 
εξαιρετικές εκτελέσεις του σε φάουλ και πέναλτι, που 
επίσης τον κατέστησαν έναν από τους πιο δυνατούς 
σπεσιαλίστες σουτέρ, στο ελληνικό ποδόσφαιρο. Χωρίς 

βεβαίως να απολησμονήσουμε πλάι σε αυτές τις έξοχες ποδοσφαιρικές αρετές του μοναδικού 
Δημήτρη Σαραβάκου και το ευγενές αθλητικό του ήθος, που τον έκανε επίσης να ξεχωρίζει στο 
ποδοσφαιρικό μας γίγνεσθαι και να απολαμβάνει της εκτίμησης και του σεβασμού όλων των 

ποδοσφαιριστών και όλων των 
φιλάθλων.  Πραγματικά ο Δημήτρης 
Σαραβάκος αποτελεί ένα σπάνιο 
μετέωρο του ελληνικού ποδο-
σφαίρου, που δικαίως του έχει 
χαρίσει μία ξεχωριστή θέση στον 
Όλυμπο των γιγάντων  ποδοσφαι-
ριστών μας, φέροντας παράλληλα 
και τα σπέρματα της ποδοσφαιρικής 
αξιοσύνης του πατέρα του Θανάση 

Σαραβάκου, σπουδαίου επίσης διεθνούς ποδοσφαιριστή μας του Πανιώνιου. 
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Κεντρική έπαλξη για τη λαμπρή ποδοσφαι-
ρική σταδιοδρομία του Δημήτρης Σαραβάκου 
αποτέλεσε ο σύλλογος του Παναθηναϊκού, 
στον οποίο μεγαλούργησε, σφράγισε με τα 
ποδοσφαιρικά του κατορθώματα κορυφαίες 
στιγμές του συλλόγου τόσο στην Ελλάδα όσο 
και στο εξωτερικό στη διεθνή παρουσία του 
και αποτέλεσε  μαζί με τις άλλες μεγάλες 
σημαίες του συλλόγου, τον «στρατηγό» Μίμη 
Δομάζο, τον Τάκη Οικονομόπουλο, τον 
Αντώνη Αντωνιάδη, τον Κώστα Ελευθεράκη 
και άλλους, ένα από τα αδαμάντινα 

ποδοσφαιρικά ινδάλματα της παναθηναϊκής ιδέας. Σημειώνοντας πως η αγάπη και η εκτίμηση 
των φιλάθλων  του Παναθηναϊκού για τον 
Δημήτρη Σαραβάκο είναι εφάμιλλη αυτής, 
για τον Μίμη Δομάζο και τους άλλους 
σπουδαίους ποδοσφαιριστές του τριφυλ-
λιού, που σφράγισαν τη μεγαλουργό 
πορεία του συλλόγου. Συνολικά ο Δημήτρης 
Σαραβάκος στο πρωτάθλημα της Α΄ Εθνικής 
συμμετείχε σε 433 αγώνες και σημείωσε 
265 γκολ, που τον κατατάσσουν στους 
πρώτους σκόρερς του ελληνικού πρωτα-
θλήματος. Όμως πέρα από τις υψηλές 

επιδόσεις του στο σκοράρισμα, ο Δημήτρης Σαραβάκος έχει την ηθική τιμή να είναι ο κορυφαίος 
σκόρερ του Παναθηναϊκού, στα ντέρμπυ με τον αιώνιο αντίπαλό του Ολυμπιακό, δοθέντος ότι 
στις μεταξύ τους αναμετρήσεις, είχε πετύχει 16 γκόλ, γεγονός που καταδεικνύει και τις ηγετικές 
του ικανότητες σε καθοριστικής σημασίας παιχνίδια, όπου στην κυριολεξία έπαιρνε την ομάδα 

επάνω του.  Επίσης εμφατικά σημειώνουμε 
την καθοριστική συμβολή του Δημήτρη 
Σαραβάκου σε κρίσιμα παιχνίδια της 
διεθνούς παρουσίας του Παναθηναϊκού, 
όπως στο κύπελλο UEFA και στο Champion 
League, όπου ο απαράμιλλος «μικρός» 
στην κυριολεξία σήκωσε τον Παναθηναϊκό 
στους ώμους του και του χάρισε σπουδαίες 
νίκες, αλλά και δόξα στα διεθνή ποδο-
σφαιρικά σαλόνια.  Ενδεικτικά σημειώ-
νουμε την σπουδαία συμβολή του 
Δημήτρη Σαραβάκου την περίοδο του 1987 

- 1988, όπου σκόραρε εναντίον της Οσέρ του περίφημου Ερίκ Καντονά της Εθνικής Γαλλίας και 
εξασφάλισε έτσι την πρόκριση του Παναθηναϊκού στον επαναληπτικό αγώνα της Γαλλίας.  Αλλά 
θα επακολουθήσει και η ποδοσφαιρική μεγαλουργία του Δημήτρη Σαραβάκου στον επόμενο 
γύρο του κυπέλλου UEFA, όπου έδωσε δυο από τους πιο εμβληματικούς αγώνες της ποδο-
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σφαιρικής του σταδιοδρομίας, απέναντι στη «μεγάλη κυρία» του ιταλικού πρωταθλήματος, 
αλλά και της Ευρώπης Γιουβέντους. Έτσι 
Στις 21 Οκτωβρίου 1987 με φοβερό σούτ 
εκτός της μεγάλης περιοχής, σημείωσε 
γκολ και χάρισε τη νίκη στον Παναθηναϊκό, 
εναντίον της κραταιάς Γιουβέντους, με 1-
0.  Στον επαναληπτικό αγώνα στις 4 
Νοεμβρίου 1987 με τη Γιουβέντους, ο 
Δημήτρης Σαραβάκος ξαναέδωσε το 
προβάδισμα στον Παναθηναϊκό μετά από 
πάσα του Χρήστου Δημόπουλου, ο οποίος 
επίσης σκόραρε, δίνοντας την πρόκριση 
στην ομάδα του. Ενδεικτικό είναι το 

γεγονός του ποδοσφαιρικού σεισμού που προκάλεσε τότε ο Δημήτρης Σαραβάκος με τα γκολ 
του στην Ευρώπη εναντίον της Γιουβέντους, ότι η «μεγάλη κυρία» μετά το πέρας των παιχνιδιών 

εκδήλωσε ενδιαφέρον για τον Δημήτρη Σαραβάκο, που τελικά 
όμως δεν τελεσφόρησε. Άλλα και στην κορυφαία διοργάνωση 
του Champions League και στην πρώτη χρονιά μάλιστα του 
θεσμού το 1991-92, ο Δημήτρης Σαραβάκος με τις ανυπέρβλητες 
ποδοσφαιριστές του συμμετοχές, χάρισε στον Παναθηναϊκό την 
πρόκριση στους ομίλους της διοργάνωσης. Ειδικότερα στους 
προκριματικούς αγώνες εναντίον της Σουηδικής Γκέτεμποργκ 
σημείωσε 3 από τα τέσσερα γκολ του παναθηναϊκού. Το πρώτο 
παιχνίδι είχε λήξει με 2-0 υπέρ του Παναθηναϊκού με το Δημήτρη 
Σαραβάκο να δίνει το προβάδισμα στον ΠΑΟ.   Στον επανα-
ληπτικό αγώνα η Γκέτεμποργκ προηγήθηκε με 2-0 ισοφαρίζοντας 
το αποτέλεσμα του πρώτου παιχνιδιού, ωστόσο όμως ο Δημή-
τρης Σαραβάκος και πάλι είχε τον τελευταίο λόγο, σημειώνοντας 
2 γκολ, ισοφαρίζοντας το παιχνίδι σε 2-2 και χαρίζοντας στο 
τριφύλλι,  την πρόκριση στις 8 καλύτερες ομάδες της Ευρώπης ! 

Επιπρόσθετα στη μακρά αλυσίδα ποδοσφαιρικής αριστείας του Δημήτρη Σαραβάκου, 
σημειώνουμε και τη συμμετοχή του στη Μικτή Κόσμου μαζί με τον Αποστολάκη το 1992, στον 
αγώνα διαμαρτυρίας που είχε διεξαχθεί, κατά της της εισβολής στο Κουβέιτ. 
 
Αλλά ας δούμε αναλυτικά τη μακρά πορεία του Δημήτρης Σαραβάκου στο ποδοσφαιρικό μας 
γίγνεσθαι, που του χάρισε την αθανασία στους γίγαντες στο ελληνικού ποδοσφαίρου. Είδε το 
φως της ζωής στις 26 Ιουλίου 1961 στην Αθήνα, γεννημένος σε ένα εύκρατο ποδοσφαιρικό 
περιβάλλον, δοθέντος ότι ο πατέρας του Θανάσης Σαραβάκος, υπήρξε μια από τις μεγάλες δόξες 
του Πανιωνίου και ένας απο τους κορυφαίους ποδοσφαιριστές του μεταπολεμικού μας ποδο-
σφαίρου. Και από πολύ νωρίς ο αποκαλούμενος χαϊδευτικά «μικρός»,  εκδήλωσε τις σπουδαίες 
αρετές του στην μπάλα, που προϊονίζονταν τη μακρά και προοδευμένη ποδοσφαιρική του 
σταδιοδρομία. Έτσι μόλις στην ηλικία των 16 ετών, στις 26 Δεκεμβρίου 1977 αγωνίστηκε για 
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πρώτη φορά στο πρωτάθλημα της Α΄ Εθνικής με την ομάδα του Πανιωνίου. Την περίοδο 1981-
82 ο Σαραβάκος είχε μία πολύ γόνιμη χρονιά στον Πανιώνιο, σημειώνοντας 13 γκόλ σε 31 

παιχνίδια του πρωταθλήματος, γεγο-
νός που του χάρισε και τη συμμετοχή 
με την Εθνική Ελλάδος.  Τον τελευταίο 
χρόνο της ποδοσφαιρικής του παρου-
σίας με τον Πανιώνιο 1983-84 έπαιξε 
σε 28 παιχνίδια και σημείωσε 10 γκολ. 
Ενώ και στην κρίσιμη αυτή ποδο-
σφαιρική χρονιά για την παραμονή του 
Πανιωνίου στην Α΄ Εθνική, στον αγώνα 
μπαράζ της ομάδας στις 19 Μαΐου 
1984 για την παραμονή της στη μεγάλη 

κατηγορία με αντίπαλο τον ΠΑΣ ΓΙΑΝΝΙΝΑ, ο Δημήτρης Σαραβάκος στην παράταση του 
παιχνιδιού σκοράρισε στο 104-ο λεπτό και έδωσε τη λύτρωση-παραμονή στον Πανιώνιο, που 
τελικά νίκησε με 2-0 τον ΠΑΣ. Στη σύνολη ποδοσφαιρική του παρουσία στον Πανιώνιο ο 
Δημήτρης Σαραβάκος αγωνίστηκε 7 χρόνια, σε 132 παιχνίδια και σημείωσε 35 γκολ. 
 

Η χρονιά του 1984 σηματοδοτεί το 
σημείο καμπής της χρυσής ποδοσφαι-
ρικής σταδιοδρομίας του Δημήτρης 
Σαραβάκου. Στις 22 Ιουνίου 1984 ο πρό-
εδρος του παναθηναϊκού Γιώργος Βαρδι-
νογιάννης καταβάλλοντας 60 εκα-
τομμύρια δραχμές αποκτά από τον 
Πανιώνιο  το Δημήτρη Σαραβάκο και τον 
εντάσσει στο δυναμικό του, με την 
προοπτική η ομάδα να ανοίξει πανιά για 
την Ευρώπη, δοθέντος ότι την 
προηγούμενη χρονιά 1983-1984, ο 
Παναθηναϊκός είχε κατακτήσει το 

πρωτάθλημα. Ο Παναθηναϊκός επιπροσθέτως αποκτά και τον σπουδαίο βιρτουόζο της μπάλας 
Βέλιμιρ Ζάετς,  τον αποκαλούμενο και «λαγό» και σε συνάρτηση με την ήδη έξοχη παρουσία του 
άλλου μάγου της μπάλας Χουάν Ραμόν Ρότσα, το τριφύλλι δημιουργεί μια ακατανίκητη 
επιθετική γραμμή πυρός που εμέλλετο να του χαρίσει χρυσές στιγμές ποδοσφαι-ρικής 
μεγαλουργίας στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Ήδη την πρώτη χρονιά της ποδοσφαιρικής του 
συμμετοχή στον Παναθηναϊκό, ο Δημήτρης Σαραβάκος αναγορεύεται δεύτερος σκόρερ του 
πρωταθλήματος, γεγονός που προμήνυε την καταλυτική του επέλαση στην επιθετική γραμμή 
του ΠΑΟ. Σημαντική όμως υπήρξε η προσφορά και συμβολή του Δημήτρης Σαραβάκου και στο 
Κύπελλο Πρωταθλητριών με τον Παναθηναϊκό στην ημιτελική φάση του θεσμού. Ο Παναθηναϊ-
κός πρωτίστως είχε προκριθεί έναντι της Φέγενορντ και αντιμετώπιζε στην επόμενη φάση τη 
Λίνφιλντ, ευρισκόμενος να χάνει στον επαναληπτικό αγώνα με 3-0 στην Ιρλανδία. Και πάλι όμως 
ο αξεπέραστος επιθετικός του Παναθηναϊκού πρόσφερε τη λύση στους πρασίνους, αφού με γκολ 
του ξεκίνησε η δυναμική αντεπίθεση του Παναθηναϊκού, που τελικά οδήγησε στην ισοφάριση 
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και στην πρόκριση έναντι της Λίνφιλντ. Στον επόμενο γύρω ο Παναθηναϊκός κλήθηκε να 
αντιμετωπίσει την Γκέτεμποργκ και ο Δημή-
τρης Σαραβάκος αποτελώντας ένα σπουδαίο 
επιθετικό δίδυμο με τον Θανάση Δημόπουλο, 
σκοράρισε εναντίον της Γκέτεμποργκ στο 
Ούλεβι και χάρισε τη νίκη στους πρασίνους. 
Στο επαναληπτικό παιχνίδι η Γκέτεμποργκ 
προηγείτο με 2- 1, σκορ που θα τις χάριζε την 
πρόκριση. Ωστόσο στο 78-ο λεπτό του παιχνι-
διού ο Δημήτρης Σαραβάκος ισοφάρισε σε 2-
2 και οδήγησε νικηφόρα τον Παναθηναϊκό 
στην ημιτελική φάση του θεσμού. 

 
Την επόμενη   ποδοσφαιρική χρονιά 1985-
1986 ο Σαραβάκος αναγορεύτηκε δεύτερος 
σκόρερ του πρωταθλήματος και κατέκτησε το 
ντάμπλ. Στην ημιτελική φάση του Κυπέλλου 
Ελλάδος σημείωσε γκολ απέναντι στην ΑΕΚ 
που χάρισε την πρόκριση στον Παναθηναϊκό 
Ενώ στον τελικό με τον αιώνιο αντίπαλο 
Ολυμπιακό, σημείωσε 2 γκολ στη μεγαλο-
πρεπή νίκη του Παναθηναϊκού με 4-0,  που 
συνιστά παράλληλα και τη μεγαλύτερη σε 
εύρος νίκη μεταξύ των δύο αιωνίων αντιπά-
λων. Την επακολουθήσασα περίοδο 1986-
1987 ο Σαραβάκος για δεύτερη χρονιά 

αναγορεύτηκε δεύτερος σκόρερ του πρωταθλήματος. Ενώ η περίοδος 1987-1988 σηματοδοτεί 
μία από τις σπουδαιότερες  ποδοσφαιρικές περιόδους, στην ευρεία και επιτυχημένη καριέρα 
του κορυφαίου Δημήτρη Σαραβάκου. Αυτή τη χρονιά ο αξεπέραστος «μικρός» σημείωσε 
σπουδαία και κρίσιμα γκολ απέναντι σε μεγάλους αντιπάλους του Παναθηναϊκού.  Στις 8 
Νοεμβρίου 1987 ο Παναθηναϊκός επικράτησε με 1-4 εναντίον του Ολυμπιακού με τον Δημήτρη 
Σαραβάκο να έχει αφήσει και πάλι τη σφραγίδα του σκοράροντας στο κρίσιμο αυτό παιχνίδι του 
ΠΑΟ.   
 
Ενώ όπως προαναφέραμε για το Κύπελλο UEFA απέναντι στην Οσέρ  του μεγάλου Ερίκ Καντονά, 
ο Σαραβάκος σκοράρισε ξανά και χάρισε την πρόκριση του Παναθηναϊκού στον επαναληπτικό 
αγώνα της Γαλλίας. Για να ακολουθήσει η εποποιία του μεγάλου μας επιθετικού στους ιστορι-
κούς αγώνες της ποδοσφαιρικής του σταδιοδρομίας, απέναντι στη μεγάλη κυρία του ιταλικού 
πρωταθλήματος Γιουβέντους. Όπως υπομνήσαμε  στις 21 Οκτωβρίου του 1987, με φοβερό σούτ 
εκτός της μεγάλης περιοχής, σημείωσε τον νικηφόρο γκολ του Παναθηναϊκού και χάρισε τη νίκη 
με 1-0 απέναντι στη κραταιά Γιουβέντους.  Ενώ και στον επαναληπτικό αγώνα στις 4 Νοεμβρίου 
του 1987, ο Σαραβάκος άνοιξε και πάλι το σκορ απέναντι στη Γιουβέντους, μετά από πάσα του 
Χρήστου Δημόπουλου, ο οποίος επίσης σκόραρε, χαρίζοντας την πρόκριση στην ομάδα του ΠΑΟ. 
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Η ποδοσφαιρική περίοδος 1988-1989 είναι περιπε-
τειώδης για τον Δημήτρη Σαραβάκο, αλλά και πολύ 
θορυβώδης για το ελληνικό πρωτάθλημα. Έχει κάνει ήδη 
την παρουσία και επέλασή του στο ελληνικό πρωτάθλημα 
ως πρόεδρος του Ολυμπιακού ο Γιώργος Κοσκωτάς, ο 
οποίος σκορπάει μυθώδη ποσά,  για να αποκτήσει τους 
ποδοσφαιριστές που ήθελε ο Ολυμπιακός. Σε αυτή τη 
φρενήρη κούρσα των μεταγραφών, ο Κοσκωτάς είχε προ-
σφέρει τότε στο Δημήτρη Σαραβάκο το αστρονομικό ποσό 
για τα ελληνικά ποδοσφαιρικά δεδομένα, των 600 

εκατομμυρίων δραχμών ! Ο Δημήτρης Σαραβάκος με την ευγένεια και την αξιοπρέπεια που 
πάντοτε τον κατευόδωνε, είχε ενημερώσει τον πρόεδρο του ΠΑΟ Γιώργο Βαρδινογιάννη για την 
πρόταση που του είχε κάνει ο Κοσκωτάς και ο Καπετάνιος τότε με χιούμορ αλλά και με αγάπη 
προς τον  «μικρό» του είχε πει «Τρελός είσαι Δημήτρη, να χάσεις τέτοια λεφτά» ! Πάραυτα και 
εν μέσω του κοινωνικού και πολιτικούς σάλου που είχε δημιουργηθεί με την επέλαση του 
Γιώργου Κοσκωτά, στο εκδοτικό, αθλητικό και αναπόδραστα πολιτικό πεδίο, η μεταγραφή δεν 
ευοδώ-θηκε. 
 
Η περίοδος 1989-1990 είναι ποδοσφαιρικά εύκρατη για την ομάδα του ΠΑΟ, δοθέντος ότι ο 

Παναθηναϊκός αποκτά τον Κριστόφα Βαζέχα, που 
συνεργάζεται υποδειγματικά με το Δημήτρη Σαραβάκο 
και δημιουργούν από κοινού μια φοβερή ποδοσφαιρική 
δυάδα στην επίθεση του Παναθηναϊκού,  με αποτέλε-
σμα να τον οδηγήσουν στην κατάκτηση του πρωταθλή-
ματος. Στις 25 Φεβρουαρίου 1990  ο Σαραβάκος για 
τρίτη φορά στην ποδοσφαιρική του σταδιοδρομία 
συμμετέχει σε αγώνα εναντίον του Ολυμπιακού, στον 
οποίον ο Παναθηναϊκός επικρατεί με το επιβλητικό 3-4, 
αποτελώντας μάλιστα και τον αρχηγό του ΠΑΟ στο 
παιχνίδι. Συνακόλουθα στον ημιτελικό του Κυπέλλου 
Ελλάδος την ίδια περίοδο ο Σαραβάκος σημειώνει χακ 

τρικ έναντι του Ολυμπιακού, ωστόσο όμως το τελικό 3-3 δεν άρκεσε για να ανατρέψει το 2-1 του 
πρώτου γύρου.  Στο Κύπελλο Κυπελλούχων τώρα σκοράρισε μια φορά στη νίκη του 
Παναθηναϊκού με 3-2 επι της Σουόνσι και στο επαναληπτικό παιχνίδι σκοράρισε δύο φορές, 
ισοφαρίζοντας σε 3-3 το ματς και χαρίζοντας την πρόκριση στον Παναθηναϊκό. 
 
Την περίοδο 1990-1991 ο Σαραβάκος μαζί με το Κριστόφ Βαζέχα μεγαλουργούν ως κορυφαίο 
επιθετικό δίδυμο του Παναθηναϊκού  και δονούν στην κυριολεξία το πρωτάθλημα, με τον Δημή-
τρη Σαραβάκο να αναγορεύεται πρώτος σκόρερ του πρωταθλήματος με 23 γκόλ και τον Κριστόφ 
Βαζέχα να ακολουθεί δεύτερος με 18 γκόλ.  Τη σπουδαία αυτή ποδοσφαιρική χρονιά για τον 
Παναθηναϊκό, ο ΠΑΟ κατέκτησε ένα ακόμα ντάμπλ στην ιστορία του, κατατασσόμενος πρώτος 
με 8 βαθμούς διαφορά στο πρωτάθλημα, ενώ εστέφη και  Κυπελλούχος Ελλάδος με 10 σημαντι-
κά γκολ του Δημήτρη Σαραβάκου. 
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Την επακολουθήσασα περίοδο 1991-1992, ο Δημήτρης Σαραβάκος σημειώνει την πιο παραγωγι-
κή του ποδοσφαιρική χρονιά, με 24 γκόλ 
και αναγορεύεται δεύτερος σκόρερ του 
πρωταθλήματος. Στις 26 Ιανουαρίου 1992 ο 
Σαραβάκος με τον Βαζέχα σημειώνουν γκολ 
εναντίον του Ολυμπιακού και ο ΠΑΟ επικρ-
ατεί με 3-0 εναντίον του αιωνίου αντιπά-
λου του. Στις 9 Φεβρουαρίου 1992 πάλι με 
δύο εκπληκτικά γκολ του Σαραβάκου που 
σημειώνονται στο χρόνο ρεκόρ των 2 
λεπτών, ο Παναθηναϊκός κατίσχυσε εναντί-
ον της ΑΕΚ με 2-0, η οποία όμως τελικά 

κατέκτησε το πρωτάθλημα. Στο κύπελλο Ελλάδος τώρα την ίδια περίοδο στον προημιτελικό με 
τον Ολυμπιακό, το γκολ του Σαραβάκου χάριζε σκορ πρόκρισης στον Παναθηναϊκό, έως και το 

90-ο λεπτό, οπότε και ο σπουδαίος Προτάσοφ του Ολυμπι-
ακού ισοφάρισε σε 1-1 και τελικά χάρισε την πρόκριση στους 
ερυθρόλευκους με τον κανονισμό του εκτός έδρα γκολ, καθώς 
ο πρώτος αγώνας είχε λήξει 0-0.  Στην Ευρώπη τώρα όπως ήδη 
σημειώσαμε ο Δημήτρης Σαραβάκος και πάλι με τις εξαιρε-
τικές του επιδόσεις χάρισε στον Παναθηναϊκό την πρόκριση 
στους ομίλους της πρώτης διοργάνωσης του Champions 
League. Έτσι στους προκριματικούς αγώνες με την σουηδική 
Γκέτεμποργκ σκόραρε τα 3 απ τα 4 γκόλ του Παναθηναϊκού. Το 
πρώτο παιχνίδι έληξε με 2-0 υπέρ του Παναθηναϊκού με το 
Δημήτρη Σαραβάκο να δίνει τον προβάδισμα στον ΠΑΟ. Στον 
επαναληπτικό αγώνα με την Γκέτεμποργκ οι Σουηδοί προη-
γούνταν με 2-0 ισοφαρίζοντας το αποτέλεσμα του πρώτου 
αγώνα, ωστόσο με 2 γκολ του ο Δημήτρης Σαραβάκος 
ισοφάρισε σε 2-2 και χάρισε στον Παναθηναϊκό την πολύτιμη 

πρόκριση στις 8 καλύτερες ομάδες της Ευρώπης. 
 
Την περίοδο 1992-1993 ο Σαραβάκος αναδείχθηκε με τον Παναθηναϊκό Κυπελλούχος Ελλάδος 
και συμμετείχε ενεργά στους ευρωπαϊκούς αγώνες του Παναθηναϊκού, στους οποίους ο ΠΑΟ 
πραγματοποιούσε ρεκόρ τερμάτων, τόσο σε ένα αγώνα, όσο και στο σύνολο της διπλής αναμέ-
τρησης με την Ελεκτροπούτερε με 10 γκολ στις 2 νίκες του, αφενός με 0-6 και με 4-0,  με τον 
Δημήτρη Σαραβάκο να σημειώνει ένα από αυτά τα γκολ. Παράλληλα στις 18 Αυγούστου του 
1993 με γκολ του αξεπέραστου «μικρού», ο Παναθηναϊκός κατίσχυσε της ΑΕΚ και κατέκτησε το 
Σούπερ Κάπ. 
 
Την αγωνιστική περίοδο 1993-1994 ο Δημήτρης Σαραβάκος σκόραρε 15 φορές σε 25 παιχνίδια 
και αναγορεύτηκε δεύτερος σκόρερ του Παναθηναϊκού, πίσω από τον Κριστόφ Βαζέχα, που με 
24 γκολ αναδείχθηκε πρώτος σκόρερ του πρωταθλήματος. Παράλληλα κατέκτησε για έκτη φορά 
το Κύπελλο Ελλάδος. Στις 2 Νοεμβρίου 1993 ο Δημήτρης Σαραβάκος έδωσε τον τελευταίο του 
αγώνα με τον Παναθηναϊκό σε ευρωπαϊκή διοργάνωση, στη σπουδαία εκτός έδρας νίκης του 
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Παναθηναϊκού έναντι της Μπάγερν Λεβερκούζεν με 1-2, οπότε και σκοράρισε ανοίγοντας το 
σκορ στο 6-ο λεπτό υπερ του Παναθηναϊκού.  
 
Το 1994 είναι μια σημαδιακή χρονιά για την ποδοσφαιρική πορεία του Δημήτρη Σαραβάκου, 

δοθέντος ότι ο Παναθηναϊκός το καλοκαίρι του 
1994, δεν του ανανέωσε το συμβόλαιο και έτσι 
σε ηλικία 33 ετών ο απαράμιλλος «μικρός» του 
ποδοσφαίρου μας μετεγγράφη στην ΑΕΚ. Στις 
10 Αυγούστου του 1994 έτσι πραγματοποίησε  
πρόβα τζενεράλε με τη φανέλα της κιτρινό-
μαυρης ομάδας, σε έναν αγώνα ο οποίος 
αποτέλεσε από τους πιο αξιοσημείωτους με τα 
χρώματα της Ένωσης. Η ΑΕΚ αγωνίστηκε τότε 
εναντίον της Ρέιντζερς Γλασκόβης διεκδικώντας 
την πρόκριση στους ομίλους του Champions 

League για πρώτη φορά στην ποδοσφαιρική ιστορία της. Και ο Δημήτρης Σαραβάκος με 2 ωραία 
γκολ στον πρώτο αγώνα, χάρισε τη νίκη στους κιτρινόμαυρους 
και κατ΄ ουσίαν και την πρόκριση στην ΑΕΚ, η οποία επικράτησε 
και στο επαναληπτικό ματς. Και στο ελληνικό πρωτάθλημα 
όμως με τα χρώματα της ΑΕΚ ο Δημήτρης Σαραβάκος είχε 
εξαιρετικές επιδόσεις, καθώς αναδείχθηκε δεύτερος σκόρερ 
του πρωταθλήματος με 21 γκολ. Την 1-η Απριλίου του 1995 ο 
Σαραβάκος σκόραρε για τελευταία φορά στην καριέρα του σε 
ντέρμπι, καθώς άνοιξε και το σκορ στην αναμέτρηση της ΑΕΚ 
με τον Ολυμπιακό. Την επόμενη χρονιά 1995-1996 ο Δημήτρης 
Σαραβάκος αγωνίστηκε με την ΑΕΚ 17 φορές και σκόραρε 2 
γκολ. Παράλληλα αναδείχθηκε και Κυπελλούχος Ελλάδος για 8-
η φορά στη σταδιοδρομία του. Και στο τέλος της ποδοσφαι-
ρικής σεζόν η ΑΕΚ με ιπποτισμό απέναντι στην ποδοσφαιρική 
προφορά του στο σωματείο, τον αποδέσμευσε λύνοντας το 

συμβόλαιο μεταξύ τους, κοινή συναινέσει. 
 
Η περίοδος 1997-1998 συνιστά το κύκνειο άσμα της ποδοσφαιρικής σταδιοδρομίας του 
Δημήτρη Σαραβάκου. Μετά από ένα χρόνο απουσίας από το πρωτάθλημα επανακάμπτει στο 
πατρικό σωματείο του Παναθηναϊκού για να κλείσει οριστικά τη σταδιοδρομία του με την 
φανέλα του αγαπημένου του ΠΑΟ. Συμμετείχε σε δύο αγώνες του πρωταθλήματος και σε έναν 
για το Κύπελλο Ελλάδος. Στις 20 Οκτωβρίου 1997 αγωνίστηκε εναντίον του Αθηναϊκού για 
τελευταία φορά στο ελληνικό πρωτάθλημα και στις 3 Δεκεμβρίου του 1997 έκλεισε οριστικά την 
καριέρα του στο παιχνίδι εναντίον του Ορέστη Ορεστιάδας, για το Κύπελλο Ελλάδος. 
 
Σημειώνουμε ακόμα πως ο κορυφαίας μας επιθετικός πέρα από τη συμμετοχή του στο ελληνικό 
πρωτάθλημα με τον Πανιώνιο, τον Παναθηναϊκό και την ΑΕΚ, αλλά και την Εθνική μας ομάδα,  
συμμετείχε επίσης με τη Μεσογειακή μας ομάδα στου Μεσογειακούς αγώνες του 1983 στην 
Καζαμπλάνκα του Μαρόκου, όπου και στις 11 Σεπτεμβρίου 1983, σημείωσε το δεύτερο γκολ της 
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ομάδας στη νίκη της με 2-1 εναντίον της Λιβύης. Συνακόλουθα το 1983 συμμετείχε σε τέσσερις 
αγώνες με την Ολυμπιακή Εθνική ομάδα. 
 
Με τα παραπάνω σπουδαία ποδοσφαιρικά του επιτεύγματα,  αλλά πρωτίστως με το ευγενές 
αθλητικό του ήθος, ο αξεπέραστος επιθετικός μας Δημήτρης Σαραβάκος,  κατέγραψε μια λαμπρή 
καριέρα στο ποδοσφαιρικό μας γίγνεσθαι και δικαίως έχει αναγορευτεί από τους αθλητικο-
γράφους στην Ελλάδα και το εξωτερικό, ως ένας απο τους κορυφαίους Έλληνες ποδοσφαιριστές 
του 20-ου αιώνα. Μάλιστα  η Διεθνής Ομοσπονδία Ιστορίας και Στατιστικής του Ποδοσφαίρου 
(IFFHS) το 2021 συγκατάλεξε τον Δημήτρη Σαραβάκο, στην καλύτερη ενδεκάδα όλων των εποχών 
του ελληνικού ποδοσφαίρου. Αλλά πάνω και πέρα από τις επίσημες αθλητικογραφικές κριτικές 
και αξιολογήσεις, είναι αυτή η αγάπη κι η εκτίμηση των Ελλήνων φιλάθλων του ποδοσφαίρου 
μας,  που περιβάλλει τον Δημήτρη Σαραβάκο με το στέφανο ως ενός εκ των κορυφαίων Ελλήνων 
ποδοσφαιριστών ! 
 
*Ο συγγραφέας Πάνος Ν. Αβραμόπουλος, είναι M.Sc Δ/χος Μηχανικός Ε.Μ.Π. 
www.panosavramopoulos.blogspot.gr 
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